



8月17日，一千多名加拿大华侨华人在温哥华市中心举行“爱中国 爱香港 反港独 反暴力”集会。新华社发（万斌 摄）

海外各界谴责香港暴力分子行径

呼吁早日恢复社会安定

新华社北京8月17日电 综合新华社驻外记者报道：一些国家政府和政党、海外专家学者近日连续发声，谴责香港发生的暴力事件及外部势力干涉，呼吁尽快恢复香港社会安定。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃在例行记者会上说，外国势力干涉中国内部事务的目的是破坏中国局势稳定。以美国为首的极个别国家在谋取利益时毫不尊重他国，其对中国内部事务的干涉是遏制战略和霸权主义的体现，其对中国的遏制可谓“不择手段”，令人无法接受。

智利共产党（无产阶级行动）总书记爱德华多·阿特斯指出，香港发生的骚乱与英美国家出于自身利益利用一部分“港独”势力进行挑衅有关，决不能允许少数暴乱分子挑战中国政府的权威。

荷兰中商务理事会主席约胡姆·哈克马表示，香港近期骚乱的暴力程度不断加剧，有损香港作为地区经济和金融中心的形象和声誉，也必将对香港繁荣稳定造成长期影响。他相信香港特区政府有能力解决问题、稳定局势。

马来西亚中国公共关系协会副会长林天禄认为，激进暴力分子的所作所为，可以说损害了香港几代人积累的发展成果，同时

也阻碍了香港发展。广大爱国爱港人士要展现同舟共济的情怀和担当，团结一致，旗帜鲜明地反对暴力、抵制暴力。

乌兹别克斯坦塔什干国立东方学院副教授安里·沙拉波夫说，香港发生的暴力事件带有明显的“颜色革命”特征，公然挑战“一国两制”原则底线，有损香港的繁荣稳定和国际金融中心地位。香港现在最紧迫和压倒一切的任务是止暴制乱，恢复正常秩序。

哥斯达黎加—中国友好协会会长邓煦平说，香港极端暴力分子的行为已具备恐怖主义的特征。该协会对暴徒行径表示强烈愤慨和最严厉的谴责，坚决支持香港特区政府果断依法采取措施止暴制乱。

沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说，香港一些激进示威者攻击警察，近日又阻碍香港国际机场的正常运作，这种行为严重破坏法治、阻碍经济发展、损害大部分香港人的利益。香港应该早日回到正轨，恢复社会安定。

黎巴嫩政党纳赛尔主义独立运动发表声明谴责香港发生的暴力事件以及外部势力干涉中国内政，表示支持中国政府。

（参与记者：王雅楠 刘洋 李良勇 林昊 尹南 张然 涂一帆 蔡国栋 范小林）

世界足坛普遍使用的视频助理裁判(VAR)系统，在亚洲足坛的引入过程可谓一波三折——

亚足联与“VAR”若即若离

本报记者 李元浩

随着2022年卡塔尔世界杯预选赛揭幕进入倒计时，亚足联有关此次预选赛的相关规则愈发引人关注——在日前结束的亚足联竞赛会议上，亚足联做出决定：即将打响的2022年卡塔尔世界杯预选赛以及2023年亚洲杯预选赛期间，将不会采用视频助理裁判系统(VAR)。但是，明年1月在泰国进行的第四届亚洲U23锦标赛(同时也是东京奥运会男足预选赛)，VAR技术将全面启用。

自2016年世俱杯首次引入VAR技术以来，视频助理裁判系统在世界足坛的应用范围越来越广。国际足联旗下的男女足世界杯、世俱杯、欧足联下属的欧冠和欧洲杯预选

赛，以及南美足联下属的美洲杯和南美解放者杯等大赛，都将VAR技术作为裁判执法的重要组成部分。不过，拥有近50个会员协会的亚足联，在VAR技术的引进和使用上却显得有些滞后，直到今年初的亚洲杯淘汰赛阶段才首次正式启用。

在世界杯申办等诸多重大事务上历来与国际足联联合拍的亚足联，缘何与国际足联力推的VAR技术有些若即若离呢？

在VAR技术诞生并引入国际大赛的过程中，谨慎与观望一直是亚足联的主流态度。即便是在今年初的亚洲杯上决定引入VAR技术，亚足联最终还是推翻了全程使用这一技术的建议，只是确定在淘汰赛阶段采用。

对于VAR技术的引进，亚足联主席萨尔曼的表态也许很能说明问题：“经过多方考

迄今所知最早的古人类，名字叫“图迈”

——700万年前的“岔路口”，他走向人类这边

新华社记者

700万年前，非洲大地上活跃的灵长目动物群落中，一个身影站起，在人猿即将揖别的“岔路口”，迈出了个体的一小步，却成为人类的一大步。

今天，这个“岔路口”所在地，是乍得的一处偏远沙漠。那个身影留下的头骨已被岁月变成化石，在风沙中不经意间暴露在人们眼前。

“这是迄今所知最早的古人类，”发现化石团队的领导人、法国法兰西公学院教授米歇尔·布吕内近日在接受新华社记者采访时说，“他的名字叫‘图迈’，在当地语言中意为‘生命的希望’。”

图迈的头骨化石由布吕内团队在2001年发现，真品现藏于乍得国家科研发展中心，复制品在乍得国家博物馆、塞内加尔黑人文明博物馆等地都有展览。黑人文明博物馆主任研究员艾梅·康图桑介绍：“图迈被认为存在于灵长目黑猩猩属和人属之间。”这种表述反映出图迈曾面临的争议。

根据图迈头骨复原的面部图像能直观地说明争议，复原头像上的毛发、五官看起来有些像猩猩。专家认为图迈是男性，其化

石呈现出猿与人的混合特征：颅骨形态与猿类相似，脑量与黑猩猩接近，眼间距与大猩猩相似。

不过也有很多支持图迈是人的证据，布吕内2005年在《自然》上发表了回应文章。他告诉记者：“有人说这是一只大猩猩，那大齿会是空心的，而且非常大，但这是人类的大齿。头骨上的枕骨大孔位置也与大猩猩和黑猩猩不一样，而是符合人类两腿直立行走的特征。”

“什么是人？”中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员吴秀杰接受新华社记者采访时指出，相关争议的焦点实际上是对人的定义。

“20世纪60年代以前，古人类学界一般以能否制造工具作为划分人与古猿的界限。但后来发现，制造工具不是人类独有的能力，黑猩猩等动物也会制造工具。因此古人类学界逐渐采用了新的标准：习惯性两腿直立行走。”

吴秀杰说，图迈头骨的枕骨大孔位置与我们一样向下，表明头骨垂直位于脊柱上，显示它已习惯性两腿直立行走，“这是决定性的证据”。她说，现在学术界对图迈的分类是撒哈拉人乍得种，虽然不属于现代人所在的人属，但同属人类大家庭，这与其他一些古人类一样。

既然图迈是人，那它的“年纪”就特别有意义。布吕内团队2008年在美国《国家科学院院报》发表论文说，图迈头骨的测年结果为680万年至720万年之间，为了方便常说是700万年。他说：“迄今没有发现比这更久远的人类了。”

这意味着人类起源的时间，被图迈往前推了一大截。

多年来，著名古人类化石露西被称作“人类老祖母”。1974年在埃塞俄比亚发现的这具女性骨架化石，以完整性和久远性而极受重视。化石中包含头骨、肋骨、臂骨等，到现在也是同类化石中最为完整的。其“年纪”约为350万年，在被发现后长期稳坐世界头把交椅。

不过更古老的化石陆续出现。2000年在肯尼亚发现的一种古人类化石因发现时间而得名于“东人”，年代距今约600万年，夺得了“最高辈分”的宝座。仅一年后，图迈就在乍得被发现，又将人类起源的时间推前了100万年。

站在700万年前的图迈，是我们现在能看见的最早前辈，那他是我们的祖先吗？

普通民众可能会自然产生这样的想法。在乍得，大多数人都知道图迈，并以此为傲。

乍得民众阿布巴卡尔·萨利赫说：“图迈是人类的祖先，而我们是图迈的后代，这是莫大的荣幸。”

但在专家看来，人类祖先的进化树还远未探清。吴秀杰说：“由于化石的稀少性，我们对古人类进化树的研究还是盲人摸象。”

现在古人类学界“摸”出来的一个主流观点是早期人类的“非洲起源”，这是因为目前发现的200万年前的古人类化石都在非洲。“人类在非洲度过了很长时间。”布吕内说，从极长的时间尺度看，“我们都是非洲人，非洲之外，都是移民”。

不过对于时间更近的各地现代人如何起源，学术界还存在争议。比如对于中国人的祖先，国际上有观点认为，虽然这里有170万年前的元谋人和77万年前的北京猿人，但这些古人类可能没有熬过冰河时期，约6万年前又有一批古人类从非洲走出到达这里。

但是，近来中国古人类学界发现了许多新的化石证据，如距今10万年左右的许昌人、道县人、黄龙洞人、崇左人洞人等。这些新的化石证据对“中国没有早于6万年的现代人”这个观点提出了有力挑战。

吴秀杰说：“古人类各支的进化不是孤立、线性的过程，而是复杂的树丛状过程。各支之间可能有混合，有的分支可能后来灭亡了，又可能某处产生的分支。现在还没有探清人类进化树的主干和全貌。”

图迈是否就是今天我们现代人、乃至具体到乍得人的祖先，现在还说不清楚。吴秀杰说：“不过如果从特别长的时间尺度看，可以说图迈和我们所有现代人都是亲戚。”（参与记者：黄堃、邢建桥、乔本孝、陈晨、杨殿、桂黎敏）

（据新华社北京8月18日电）



在泰国动物园体验“动物保姆”生活

8月18日，一名游客在泰国北榄府一家动物园给一只猩猩幼崽喂食。

在泰国北榄府的一家动物园，游客可以和猩猩、老虎等动物的幼崽近距离接触，给它们喂食，和它们玩耍，体验“动物保姆”的特殊生活。

新华社发（拉亨 摄）

决定将循序渐进地在亚洲赛事中引入VAR技术。“目前可以确定的是，新一届U23亚锦赛和亚洲杯正赛，视频助理裁判系统将继续得到使用。”亚足联竞赛部相关负责人介绍。

除了赛事众多和人员培训方面的原因，引入VAR技术的不菲花费，也是亚足联难以大面积使用这一技术的重要因素。

据记者了解，目前中超联赛采用的VAR技术来自国际足联视频助理技术合作方，总费用大概是2000万元人民币。由于亚洲幅员辽阔，在主场客赛制的世界杯和亚洲杯预选赛中全面采用VAR技术，在花费上对于亚足联而言可谓难以承受之重。但在赛会制的亚洲杯正赛和U23亚锦赛等比赛中，VAR技术相对集中地使用，可以一定程度减轻亚足联和赛事主办方的负担。

正是出于经济的考虑，亚足联日前也否定了将从本赛季亚冠8强战开始采用VAR技术的建议。如果一切顺利，本赛季亚冠决赛将有可能成为这一技术在亚冠赛场的首秀。

可以预见，虽然萨尔曼多次表示，“亚足联决心用技术保证比赛的公开公正。”但目前依然受限于设备和人员短板的亚洲足坛，距离更全面深入地采用VAR技术尚需时日，“我们需要更多设备投入和人员培训，也希望得到国际足联更多的支持。”

正因如此，在亚洲杯结束后，亚足联还是

谁能“阻止”约翰逊

毕振山

英国首相约翰逊近日将展开上任首次出访，目的地是欧洲大陆。有消息人士称，约翰逊将告诉欧洲领导人，英国议会无法阻止英国于10月31日离开欧盟。在此之前，工党领袖科尔宾已经发出号召，试图联合在野党和执政党议员对约翰逊政府发起不信任投票。9月3日议会复会后，约翰逊与议会之间的斗争很可能迅速激化。

约翰逊政府目前坚持英国将在10月31日“脱欧”，届时英欧要么达成一份不包含有关北爱尔兰边界问题“备份安排”的新协议，要么干脆“无协议脱欧”。由于欧盟拒绝“脱欧”协议重谈，希望议会明确表态“无协议脱欧”对英国来说正变得越来越现实。

正因如此，反对“无协议脱欧”和反对“脱欧”的各方势力谋求联合阻止约翰逊。英国议会下院议长约翰·伯科8月14日表示，他将“拼尽全力”阻止政府绕过议会实现“无协议脱欧”。英国前财政大臣哈蒙德同一天也表示，希望议会明确表态“无协议脱欧”决不能发生。

在约翰逊的阻击者中，最大反对党工党领袖科尔宾一马当先。科尔宾8月14日发出公开信，呼吁其他在野党领导人和一些保守党人支持他出任下议院议长，以阻止英国“无协议脱欧”。科尔宾在公开信中说，一旦赢得对约翰逊政府的不信任投票，他将领导看守政府推迟“脱欧”，提前选举，工党在选举中也将以举行“脱欧”二次公投作为竞选主张。

对于科尔宾的呼吁，苏格兰民族党领导人斯特金8月15日表示，该党将不惜采

用任何选项来阻止英国“脱欧”，其中包括与工党合作。威尔士民主党议会领袖莉兹·萨维尔-罗伯茨说，欢迎任何阻止“无协议脱欧”的尝试，但对科尔宾不愿承诺“先公投、后选举”感到失望。有绿党议员也对科尔宾发起不信任投票的主张表示欢迎。

不过有分析称，由于不少议员不愿投票支持科尔宾，工党可能很难争取到赢得不信任投票所需的议会多数。主张留欧的自由民主党党首乔·斯温森就不赞成科尔宾的提议，该党在议会下院掌握14个议席。一些反对“无协议脱欧”的保守党议员，也反对科尔宾借不信任投票上位。如此看来，议会目前很难就阻止“无协议脱欧”对英国来说正变得越来越现实。

有分析人士指出，如果约翰逊政府输掉不信任投票，那么议员们有14天时间重组政府，届时科尔宾能否组织多数政府尚不确定。而按照约翰逊的高级顾问多米尼克·卡明斯的说法，即使约翰逊被迫下台，也可能坚持英国先“脱欧”，将提前选举安排在10月31日之后。

英国议会将于9月3日复会。英国媒体普遍预计，届时约翰逊将与反对“无协议脱欧”的议员们展开正面交锋，科尔宾也可能在议会复会后不久即发起不信任投票。另有官员称，首相府相信，欧盟在看到英国议会无法阻止“无协议脱欧”后，可能会同意重新展开“脱欧”谈判。种种可能如何发展，唯有在约翰逊访欧之后逐渐明晰。

时事观察

男单老将压阵 女双面临强敌

国羽低调出征世锦赛



脚踝，后确诊为韧带撕裂。经过手术治疗的石宇奇目前仍在康复阶段，不能随队出征世锦赛。

缺少了石宇奇，国羽男单的重任就落在了两位老将身上。35岁的林丹和30岁的谌龙。老迈的林丹想要扮演“黑马”，但体力已成为他最大的障碍。谌龙连夺2014年和2015年世锦赛冠军，并在里约奥运会上加冕奥运冠军后状态下滑，东京奥运周期鲜有亮眼表现。男单想要创造佳绩，难度很大。

女单方面，国羽同样运气不佳。世界羽联在本届世锦赛抽签结束后，发现将一名被禁赛的毛里求斯女单选手放在了抽签表中，结果不得不作废。重新抽签后，国羽女单一姐陈雨菲被调整到下半区，她将面临苦主、中国台北队选手戴资颖的挑战。中国选手何冰娇调至上半区，与日本名将山口茜同区。如果晋级路上相遇，何冰娇的胜算不大。

国羽在单打项目上连遭挫折，要想夺冠，只能寄希望于双打。当然，最有希望的还是混双。中国组合郑思维/黄雅琼、黄懿律/黄东萍分别占据世界排名前两位。今年的巡回赛上，两对组合发挥稳定，均拿到4个冠军。如意外，冠军将在他们之间产生。

男双项目，高塔组合李俊慧/刘雨辰现世界排名第3，他们也是卫冕冠军。然而，要想成功卫冕，他们的对手是印尼组合吉迪恩/苏卡穆约。在此前的印尼公开赛和日本公开赛上，李俊慧/刘雨辰两次负于对手，不占上风。此外，渡边勇大/远藤大由等3对日本组合也同样不可小觑。

女双项目格局也是时移世易。目前，松本麻佑/永原和可那、松友美佐纪/高桥礼华、福岛由纪/广田彩花等3对日本组合分列世界前3位，集团优势明显。日本队借此优势包揽了2018年世锦赛女双冠军。

国羽在女双项目上仅陈清晨/贾一凡一对组合，势单力薄。面对日本女双这个强敌，“凡晨组合”能够创造奇迹吗？

成都世警会闭幕 鹿特丹“接旗”

消防员顽强拼搏、奋勇争先，捷报频传，作为东道主的成都代表团也获得佳绩。截至17日，本届世警会共产生3784枚奖牌，其中金牌1593枚、银牌1220枚、铜牌971枚，其中中国内地共获得1081枚奖牌。

在8日举行的开幕式上，中国香港代表队赢得了全场观众的支持和欢呼。在赛场上，香港选手也表现出了不俗的实力。在考验消防员综合能力的“极限消防员”比赛中，中国香港队获得两个组别的团体金牌；在紧张刺激的掰手腕比赛中，中国香港队女选手王翠雯凭借20多年的跆拳道功力，轻松夺得金牌。

本届世警会还创新举办了2019中国（成都）首届国际警用和消防装备博览会，吸引400余家参展企业，意向签约3.3亿元，公安部确定警博会永远落户成都。

经过10天的激烈角逐，全体参赛警察和

焦科维奇无缘辛辛那提决赛

据新华社华盛顿8月17日电 在17日进行的西班牙足球甲级联赛首轮比赛中，皇家马德里客场3:1击败塞维利亚。皇马球员莫德里奇在比赛中吃到红牌